

学习培训、观演跳舞、旅游海钓……支出比重体现了不同的消费观——年度账单里隐藏着“向往的生活”

近期出版的《江苏统计年鉴2023》显示,我省人均生活消费支出中“吃住行”三项占比最高。昨天,本报记者采访了几名消费者,看看他们把钱花在了哪儿。



在业余学习培训上花了六七万

“我是职场小白,但我认为入职仅仅是个新起点,如果一个人要具备较高的智商、情商和逆商,那么,入职之后仍必须继续接受各类业余学习和兴趣爱好的培训。所以这一年,我为此花了不少钱。”昨天,快人快语的舒小彤面对带着“今年的钱主要花在哪”这个话题而来的记者,笑着说,“不算不知道,一算吓一跳!这一年,我花在各类培训上的钱居然不止六七万!”

今年26岁的舒小彤家住益兴名流府,父亲在政府机关工作,母亲任职于一家事业单位。从苏州大学本科毕业后,她如愿考进我市一家国企工作。

“在职读研的愿望,今年顺利实现了。学费嘛,没花费爸妈一分钱。”舒小彤的脸上似乎永远都保持着那

一份阳光和开朗,那是充满着自信和自立的勃勃生机的一种感染力,她微笑着对记者说,“现在是知识经济时代呀,除了在职不脱产读研外,我还在业余分别报名参加了花艺和茶道培训班,今年还考到了会计资格证书。这些都花了不少钱,所以到了年底我查工资流水、翻阅我的支付宝账单时,自己都觉得很惊讶!”

虽说考研深造和培训考证与谈恋爱矛盾,但眼下舒小彤依然没有谈恋爱的打算,“在我眼中,和我同龄的男孩子都不太成熟,比我大的男孩子又太世故。谈婚论嫁这种事嘛,随心所欲,不强求。”舒小彤说,作为一个女孩子,任何时候都要保持自身各方面的独立性,这才是对生命的尊重,对人生的负责。

观看演出花钱跳舞缓解压力

今年以来,全国演出市场复苏呈现强劲态势。中国演出行业协会相关数据显示:2023年前三季度累计观演人次达1.11亿,超过了2019年全年水平。众多歌迷跨城观演,只为奔赴一个又一个音乐现场,在我市开发区一家企业工作的00后小陈也不例外。

“原来今年已经看了这么多场演出了,单是购买演出票就占了总支出的12%。”当翻看支付宝电子账单时,小陈感叹多多。

“今年在北京、青岛、常州等地都看过演出,颇有些‘报复性看演出’的意思。毕竟,受到疫情影响,演出市场沉寂太久了。”小陈表示,观看演出是枯燥生活的调味剂,可以愉悦身心。“世俗中的许多事常常让人感到很疲惫,而音乐能让人从乏味的生活中快速抽离。一场沉浸式的观演,能使人获得身心愉悦和放松,这种精神享受妙不可言。”今年6月初,南通紫琅音乐节现场令

她印象深刻。“在家门口看演出的感觉很棒,省去一大笔交通和住宿费用,希望家乡能多办此类演出活动。”小陈说道。

周末和闺蜜相约下午茶,独自享受面部补水SPA带来的身心愉悦,抑或到舞社、拳击馆中尽情挥洒汗水……当下,这些“悦己体验”正高频地出现在00后职场新人小李的日常生活中,也成为她年度账单的重要组成部分。

“感觉都花在让自己开心了!”当被问及“今年的钱都花在哪”时,小李一边调侃,一边打开朋友圈向记者展示自己的跳舞和健身视频,“我去年刚回到南通工作,拿到第一份工资后就立刻购买了舞房月卡,算是圆了自己从小的跳舞梦!”

她表示,今年已经花费近8000元跳舞,算钱时虽然有些“肉疼”,但每每看着镜子中的自己变得越来越自信、身体变得更健康,感觉就一个字:值!

旅游和买房买车都是生活态度

“看了看我的年度账单,这一年,我和妻子花在旅游上的钱居然有4万多元!”今年32岁的钱明明掰着手指头说。

钱明明是一名计算机工程师,他的妻子、大学同学何小红是苏州人,一个正在读小学的可爱女儿被双方父母视若珍宝。再幸福的生活,也有被意外打断的时候。“去年,我妻子被查出身患重症,胃被切除三分之一。出院后,妻子希望我能有空陪着她到处跑跑,所以我决定只要有时间都陪着她寻找诗和远方!”钱明明的话很是动情。往南,钱明明和妻子今年利用五一假期去了海南三亚、福建厦门;往北,两个人又利用十一假期去了内蒙古、黑龙江;这个春节,他们又计划到欧美转上一圈……

钱明明说,人的生命是有限的,真正的身心自由和解放是建立在挚爱事业、热爱生活、感恩一切基础之上的;抽出时间并愿意支付费用去旅游,是对自然和生命的一种理解,还有尊重。

有人喜欢旅游,在路上看不同的风景;有人却觉得房和车,仍是一些年轻人的“入场券”。毕竟,人活着,就像一千个人眼中有一千个哈姆雷特。

90后赵晓元今年已过而立之年,大学毕业后,他选择回到家乡南通,进入一家央企工作。立业之后就是成家,家人给他安排了几次相亲,在今年年初他刚刚步入婚姻的殿堂。

“纠结了很久要不要买房子,因为家里有一套老房子,离单位近,况且年初结婚的时候,刚花了二十几万买车,手头上还是有点紧。”小赵介绍自己的年度账单时,毫不犹豫地说了“买车买房”。他说,但是结婚后还是想拥有自己的小家,于是8月份看了好几套房子,最后选择了位于创新区的一套房子,首付150万元左右,剩下的我和妻子一起奋斗,慢慢还贷!小赵说,今年还攒了一笔钱留着明年开春装修新房,“本来以为买了房会压力很大,但现在感觉日子越来越有奔头!”

玩海钓的中年大叔乐此不疲

“今年我账单最大的消费支出可能让一般人出乎意料,就是海钓!”今年45岁的施华伟对记者说起他的年度账单时,开心地笑了。

施华伟在市区开了两家超市,由于地处黄金地段,生意一向不错。有了一定的经济基础,施华伟在培养自己的兴趣爱好时,也就有了更多的选择。

“一次偶然的机会,结识了一个喜欢海钓的朋友。听他讲起海钓的各种有趣经历,当时我就心动了。”施华伟告诉记者,“后来,我又结识了海洋渔业部门的海钓爱好者,了解到他在各地出海海钓的故事,我就产生了加入其中的想法。”

鲜为人知的是,海钓在100多年前从欧洲国家发端,与高尔夫、马球和网球并列四大贵族运动,颇为“烧钱”。

“海钓还有一个名字叫‘海上高尔夫’,总消费确实不低。一根质量上佳的碳纤维高强度钓竿,高端的价格过万;安全设备少不了,海船租赁也是一笔不菲

的费用;钓到了各种海鲜,鱼类保鲜又是一笔不小的费用。此外,还有船上的食宿等开支,再加上沿着国内各类海岸线到处跑的旅途费用,说实话,像我这样一年花上十来万元的,稀松平常!”

今年,施华伟不仅到国内的海南文昌、山东威海等地和好友结伴去海钓,还去了新加坡、马来西亚、泰国等地的海岸线,收获颇丰。

“我觉得把钱花在海钓上,很开心。在这个过程中,我的人生观和世界观也发生着潜移默化的变化。”施华伟总结道,“《老人与海》里,海明威塑造了一个在精神上永不可战胜的海钓者形象。一开始,我不理解,主人公桑提阿果连续84天在海上都没钓到一条鱼,到底傻不傻?但坚持到第85天时,他逮住了最大的马林鱼!海钓就是这样,启迪着人们为值得追求的事物去坚持、去坚守,实现自己真正的人生价值。”

本报记者张园 吕雪琦 周朝晖